Grammatik: Spiel mit Konjugation und Zeitenfolge


	Fred Viebahn: Zukunftsproblem
 (Text 1)
ich hatte nicht geschossen 
ich habe nicht geschossen 
ich schoss nicht 
ich schieße nicht 
werde ich nicht schießen
	Gerhard Sellin: Tempusfolge 
(Text 2)
nachdem er 
in Untersuchungshaft gesessen hatte 
beging er 
das Verbrechen das man 
von ihm erwartet hatte



Was haben beide Texte gemeinsam?
Erschließe jeweils Text 1 und Text 2.



Lösungshorizont 
Beide Texte beschäftigen sich scheinbar mit einem Phänomen der Grammatik, unter der Oberfläche geht es aber um ein ernstes inhaltliches Problem:

	Text 1)
	Text 2)

	Korrekte Konjugation vom Plusquamperfekt bis zum Präsens; Sprecher verneint eigene Gewaltanwendung von der Vergangenheit bis hin zur Gegenwart; 
dann Wechsel ins Futur und in den Fragesatz: Sprecher ist sich seiner zukünftigen Friedfertigkeit nicht sicher

	korrekte Zeitenfolge (Consecutio temporum)
inhaltlich: Ungerechtigkeit und Paradox: Bestrafung erfolgte vor der Tat 
Erfüllung einer negativen Erwartungshaltung 






	







	 








